

# 改文风会风话风是改作风题中之义

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，纵深推进作风建设。改作风涉及方方面面，其中形成好的文风会风话风是检视作风建设成效的重要标尺，更是持续改作风的题中之义。改作风和改文风会风话风要一体推进、相互促进。

文章怎么写，会怎么开，话怎么说，都直接映射党员干部作风状况，直接关乎党和政府在群众心中的形象。早在中央八项规定出台之初，党中央就对精文简会等方面提出明确要求，以上率下作出了示范，树立了标杆。深入学习贯彻中央八项规定精神，就要时时对标对表，在改文风会风话风上绵绵用力，以群众看得见的变化体现作风建设新成效。

文风改什么？改掉晦涩难懂的语言，改掉言之无物的内容，改掉动辄穿靴戴帽的风格，改掉长篇累牍的形式，改掉居高临下的说教。文章不写半句空，文件不注一点水，语言朴实平实，内容开门见山，干部群众才能读得懂，看得明白。

会风改什么？改掉“马拉松式”会议，改掉开会“轮流念稿”，改掉层层陪会，改掉为开会而开会，改掉重形式无内容的会。少开会、开短会、开有用的会，让干部腾出精力到一线去、到群众中去。

话风改什么？改掉推诿扯皮，改掉官腔官调，改掉溜须拍马，改掉车轱辘话。多说大白话，敢讲真心话，坚决摒弃“正确的废话、漂亮的空话、严谨的套话”。

文风会风话风中的一些不良习气，根子是作风不严不实。没有真正沉到一线了解民情，就写不出有思想有温度的好文章；没有奔着问题去的认真劲，就容易陷入“以会议贯彻会议”的怪圈；没有主动和群众掏心窝子，话就说不到老百姓的心坎里。改文风会风话风，说到底就是要改作风、成真功。

作风就是形象，作风就是力量。以学习教育为契机，从党员干部思想源头抓起，锻造过硬作风，讲实干、谋实绩，“短实新”的文风、“干实事”的会风、“接地气”的话风就会蔚然成风。

（新华社北京3月29日电）

## 2月全国查处违反中央八项规定精神问题11459起

新华社北京3月29日电 中央纪委国家监委网站29日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年2月，全国共查处违反中央八项规定精神问题11459起，批评教育和处理15209人（包括80名地厅级干部、987名县处级干部），给予党纪政务处分9292人。

根据通报，今年2月全国共查处形式主义、官僚主义问题5899起，批评教育和处理8078人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处5235起，批评教育和处理7141人。

根据通报，今年2月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5560起，批评教育和处理7131人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题2968起，违规发放津补贴或福利问题690起，违规吃喝问题1182起。

## 4月新规，一起来看

禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备；督促集中用餐单位落实食品安全主体责任；强化公平竞争刚性约束，提振企业信心……4月，这些新规将实施，一起来看！

### 禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备

《公共安全视频图像信息系统管理条例》4月1日起施行。条例明确，禁止在民宿、宿舍、更衣室等能够拍摄、窥视、窃听他人隐私的区域、部位安装图像采集设备设施。对违法安装图像采集设备设施，或者非法对外提供、公开传播视频图像信息的，没收设备设施、删除视频图像信息、给予罚款处罚；偷窥、偷拍、窃听他人隐私的，依法给予治安管理处罚。

### 督促集中用餐单位落实食品安全主体责任

《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》4月15日起施行。规定明确，集中用餐单位应当依法加强对单位食堂、承包经营企业、供餐单位经营行为的管理。学校、幼儿园食品安全实行校长（园长）负责制。

### 强化公平竞争刚性约束，提振企业信心

《公平竞争审查条例实施办法》4月20日起施行。办法在限制准入、指定交易、重点扶持、选择性补贴等滥用行政权力违规干预市场情况较易发生的领域梳理形成66项审查标准，明确红线底线。办法提出，起草单位不得以送市场监管管理部门会签、征求意见等代替公平竞争审查。

### 进一步便利纳税人开展跨境经营

国家税务总局关于《中国税收居民身份证明》有关事项的公告4月1日起施行。公告拓展《中国税收居民身份证明》适用场景；实现全流程网上办；明确如果主管税务机关能够自行判定税收居民身份，办理时限由现行的10个工作日缩短至7个工作日。

### 规范海关对进出境行李物品的监管

《中华人民共和国海关进出境行李物品监管办法》4月1日起实施。办法明确，进出境行李物品应当符合合理自用的要求；超过合理自用数量的，按照货物办理海关手续。进境人员以分离运输方式运进行李物品的，应当在人员进境时向海关申报。经海关同意的，应当自本人进境之日起六个月内办结海关手续。

（新华社北京3月29日电）

# 紧急驰援 大爱无疆

## ——中国向缅甸提供紧急人道主义地震救灾援助

缅甸国家管理委员会29日晚发布消息说，截至目前，全国受灾地区死亡人数为1644人、受伤3408人、失踪139人。地震发生后，中国迅速行动，向缅提供紧急人道主义地震救灾援助。

### 中国政府向缅提供1亿元人民币紧急援助

3月29日，国家国际发展合作署新闻发言人李明应询表示，缅甸发生强震灾害，造成重大人员伤亡和财产损失。应缅甸政府

请求，中国政府决定向缅甸提供1亿元人民币紧急人道主义地震救灾援助，派出两支救援队，提供帐篷、毛毯、急救包、食品、饮用水等灾区急需物资。

中国政府首批援助物资计划于31日启运。中方还将视缅甸需要继续提供援助。

### 中国红十字会提供紧急人道援助

记者29日从中国红十字会总会获悉，缅甸7.0级地震发生后，中国红十字会经缅甸红十字会向灾区提供紧急物资援助，包括帐篷300

顶，毛巾被2000床，折叠床600张，以及可满足2000个受灾家庭使用的赈济家庭包等，该宗物资从云南红十字备灾救灾中心调拨启运。

据悉，中国红十字会派出的中国红十字国际救援队携带装备，已出发赶赴缅甸执行人道救援任务。中国红十字会将持续关注缅甸救灾需求，视情况继续给予人道援助。

### 中国救援队连夜赶赴灾区

飞越3600多公里，中国救援队于当地时间3月29日下午抵达缅甸仰光国际机场

场。傍晚6时40分左右，中国救援队在机场完成卸货转运后，立即乘车向受灾严重的曼德勒省进发。

这是一场和时间的赛跑。受地震影响，曼德勒省周边机场不具备大型飞机起降条件。为更好把握震后“黄金72小时”，中国救援队选择在大巴上过夜，连夜赶赴灾区。

据中国救援队队长赵明介绍，抵达灾区后，救援队将接领具体搜救任务，派出救援小队对执行任务现场进行实地勘查，同时选择安全合适的位置搭建营地。

（综合新华社3月29日电）



中国救援队29日上午乘国航包机从首都机场出发飞赴缅甸实施国际救援。图为当日，中国救援队在北京集结准备出发。

本版照片均为新华社发

## 缅甸地震致云南瑞丽房屋受损

据新华社昆明3月29日电 记者从云南省瑞丽市人民政府获悉，受缅甸地震影响，截至29日中午，瑞丽市有847户居民房屋受损，涉及2840人。

瑞丽市已储备8平方米帐篷234顶、12平方米帐篷1002顶、折叠床3330张、彩条布369件、棉被1000床、大米702袋，全面核查受伤人员和群众财产损失情况，努力做好群众安抚工作，加强风险隐患排查，防止次生灾害发生。

目前，瑞丽市水电、交通、通信正常。



3月29日，记者从云南省德宏傣族景颇族自治州人民政府获悉，德宏州紧急调运价值约110万元的救灾物资，全力支持缅甸地震救灾工作。

图为当日，工人在瑞丽市一处仓库将支援缅甸灾区的帐篷装车。

然后突然之间，岩石板块会发生跳跃”，就引发了地震。

英国伦敦大学皇家霍洛维学院地球科学系专家伊昂·沃特森指出，实皆断裂带不像有些断裂带那样地震频繁，但如发生地震则震级较高。这些地震震源较浅，通常仅10至15千米，这意味着地震能量在到达地表时不会消散太多。

### 恐造成大量人员伤亡

实皆断裂带途经缅甸多个核心城市与人口稠密区，重要城市内比都、曼德勒都在其影响范围内。缅甸国家管理委员会发布消息说，此次地震就发生在曼德勒市附近。曼德勒是缅甸第二大城市，也是该国经济、政治和文化中心之一。

受影响地区的许多建筑抗震能力较弱。地震发生后，缅甸官方公布的伤亡数据迅速攀升。缅甸国家管理委员会29日晚发布的数据显示，截至目前，全国地震死亡人数为1644人、受伤3408人。

美国地质调查局相关项目甚至预测，本次地震有60%的可能性会导致超过1万人死亡。

缅甸领导人敏昂莱28日在媒体发表讲话时呼吁各国、各组织和民众对缅甸地震灾区提供援助。联合国秘书长古特雷斯28日在记者会上表示，联合国系统正动员力量向受地震影响的东南亚民众提供援助。

（综合新华社3月29日电）

## 缅甸地震破坏力缘何如此巨大

缅甸国家管理委员会29日说，28日发生的强烈地震已导致上千人死亡。此外，毗邻缅甸的泰国、老挝多地均有强烈震感，并有不同程度人员伤亡、建筑倒塌。缅甸此次所遇地震的破坏力缘何如此巨大？

### 震级大震源浅余震多

虽然国际上不同机构对缅甸此次地震的测量结果暂有差异，但总体都显示这是一次7级以上大地震。据美国地质调查局地震信息网消息，缅甸实皆省西北部28日发生7.0级地震，震源深度10千米。

英国伦敦大学学院地球物理与气候灾害荣誉教授比尔·麦圭尔指出，这可能是70多年来缅甸的大陆区域发生的最大地震，地震震级之大、震源之浅，大大增强其破坏性。“已经发生了一次相当大的余震，预计还会更多。这将导致一些脆弱的建筑物倒塌，并使救援人员的工作更具挑战性。”

缅甸气象和水文局29日凌晨发布消息说，已监测到12次余震，余震最高震级为7.5级，最低震级为2.8级。

### 实皆断裂带“火药桶”

在全球地质板块中，印度板块与欧亚

板块的碰撞形成了多个地质断裂带，在缅甸所在区域形成了南北走向、长达1200公里的实皆断裂带。这里平均每年滑动错位几厘米距离，是世界上最活跃的断层之一。

历史上，实皆断裂带曾经历多次强震，20世纪以来就已发生多次7级以上地震。数据显示，最近一次实皆断裂带发生的7.5级

以上大地震是在1946年，距今已有70多年，板块活动和推移形成的能力已长期积累，正如一个可能被引爆的“火药桶”。

美国哥伦比亚大学地球物理学家迈克尔·斯特克勒解释说，当活动的板块被卡住时，挤压形成的应力就会增加，“在几十年或几百年的时间里，应力的增加非常缓慢，



3月29日在缅甸曼德勒拍摄的救援现场。

## 住院预交金，降！

群众的健康关切事，正是医改着力点。

国家卫生健康委、财政部、国家医保局等6部门日前联合印发通知，要求全国公立医疗机构、医保定点医疗机构和军队主办的医疗卫生机构自2025年3月31日起取消门诊预交金，6月30日起降低住院预交金额度。

### 为何调整预交金？

国家卫生健康委财务司司长刘魁介绍，这是为了切实减轻患者预付资金压力，提升群众看病就医体验。

交纳住院和门诊预交金，最早可追溯到20世纪80年代，初衷是减少患者排队次数、缩短缴费等候时间，同时作为后续治疗的押金，结算时再多退少补。

随着我国基本医疗保障制度逐步健全，信息技术推动自助缴费等手段普遍应用，预交金的作用逐步减弱。国家在脱贫攻坚期间要求各地针对贫困人口实行“先诊疗，后付费”政策，鼓励各地针对贫困人口等特殊人群继续执行此类制度，得到群众广泛认可。

近年来，国家卫生健康委引导各地逐步降低预交金收取额度，指导医疗机构积极采用各种移动支付方式，扩大结算渠道，为患者提供便利。今年初公布的2025年为民服务八件健康实事里，调整预交金就是其中一项。

那么，住院预交金降多少？

按照通知要求，公立医疗机构、医保定点医疗机构和军队主办的医疗卫生机构将根据住院患者疾病诊断、治疗方式、结算类型等因素，参考同病种前3年度实际发生的次均住院费用和个人自付费用，合理确定住院预交金额度。

其中，医保患者住院预交金额度，要降至同病种同保障类别个人自付平均水平。

举个例子：假设某医院经测算参加城乡居民医保的某病种过去3年平均住院费用是9000元，医保报销后个人平均自付的费用是3000元，那么该医院向这类病种医保患者收取的住院预交金，就不得超过3000元。

此外，医疗机构还要对常见病种预交金收取额度进行公示，接受公众监督。

少了这些预交金，患者看病住院之后的结算会不会排长队？

预交金调整看似“小事”，背后有着多个部门、多个机构的“流程再造”。公立医疗机构将持续改进内部工作流程，积极探索运用信息技术，推行“一站式结算”“床旁结算”“线上结算”等便民措施。

根据要求，原则上公立医疗机构要在患者出院后3个

工作日内完成住院费用结算，今后还要逐步改进，实现24小时内结算。

当然，在取消门诊预交金、降低住院预交金后，医保部门也将协同卫生健康行政部门，更好地落实医保预付金管理办法、提升医保基金结算效率，以保障医疗机构资金运转的基本需求，共同维护好医疗服务秩序。

（据新华社北京3月28日电）



漫画/傅汝萍